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1. WPROWADZENIE   

1.1 Przedmiot projektu   

Przedmiotem opracowania jest analiza zagrożeń i określenie wymagań bhp dla pomieszczeń  
laboratoryjnych Zakładu Uzdatniania Wody Dziećkowice, ul Wodna 3, dz. nr 678/278, 554/280,  553/280  

1.2 Zakres opracowania    

Zakres opracowania obejmuje :  

− Wytyczne technologiczne w zakresie stosowania substancji  

− Wymagań dla wentylacji ,  

− Określenie sposobów kontroli ryzyka dla zastosowanych substancji chemicznych  W analizach, w 
przypadku niejednoznaczności, przyjmowano do rozważań sytuacje mniej  korzystne z punktu widzenia 
występujących zagrożeń, w celu uzyskania miarodajności i  jednoznaczności wyników.   

2. DOKUMENTY ZWIĄZANE    

2.1 Rozporządzenia i normy   

a) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie ( Dz. U. z  2022 r. poz 1225)   

b) Rozporządzenie Ministra pracy i polityki socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie  ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. (Dz.U.nr 169, poz. 1650)  

c) Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z 07 czerwca 2010 r w  sprawie 
ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.  U. z 2023 r. poz. 
822),  

2.2 Dokumenty udostępnione   

− Opis koncepcji instalacji,   

− Wykaz surowców  
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3. OPIS PROCESU TECHNOLOGICZNEGO.  

1) na parterze wykonywane będą następujące badania węgla aktywnego: 

Parametr  Norma  Technika badań 

Wytrzymałość 

mechaniczna  (Twardość 

metodą kulka szalka) 

PN-EN 12915-1:2009 Produkty do   

uzdatniania wody przeznaczonej do  

spożycia – Granulowany węgiel aktywny – 

Część 1: Pierwotny granulowany węgiel  

aktywny 

Metoda wagowa 

Gęstość nasypowa  PN-90/C-97554 Węgiel aktywny formowany  Metoda wagowa 

Analiza sitowa PN-ISO 2591-1:2000 Analiza sitowa 

Metody z zastosowaniem sit kontrolnych z  

tkaniny z drutu i z blachy perforowanej 

Metoda wagowa 

PN-88/C-97555.01 Węgle aktywne. Metody  

badań. Analiza sitowa  

Metoda wagowa 

Liczba adsorpcji jodu  PN-83/C-97555.04 Węgle aktywne. Metody  

badań. Oznaczanie liczby adsorpcji jodu 

Metoda   

miareczkowa   

(objętościowa) 

Liczba jodowa PN-EN 12902:2005 Produkty do uzdatniania  
wody przeznaczonej do spożycia –  
Nieorganiczne materiały nośne i filtracyjne – 
Metody badań 

Metoda   
miareczkowa   
(objętościowa) 

Zawartość wody PN-84/C-97555.09 Węgle aktywne. Metody  
badań. Oznaczanie zawartości wody  

Metoda wagowa 

PN-EN 12902:2005 Produkty do uzdatniania  
wody przeznaczonej do spożycia –  
Nieorganiczne materiały nośne i filtracyjne – 
Metody badań 

Metoda wagowa 

Zawartość popiołu PN-EN 12902:2005 Produkty do uzdatniania  
wody przeznaczonej do spożycia –  
Nieorganiczne materiały nośne i filtracyjne – 
Metody badań 

Metoda wagowa 

PN-84/C-97555.08 Węgle aktywne. Metody  
badań. Oznaczanie zawartości popiołu  

Metoda wagowa 

Liczba metylenowa  PN-82/C-97555.03 Węgle aktywne. Metody  
badań. Oznaczanie liczby metylenowej 

Metoda   
objętościowa 
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2) wykaz pomieszczeń oraz stosowanych substancji wykorzystywanych w programie badań  
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Kondygnacja  Nr  Nazwa pomieszczenia  Substancje  Kody zagrożeń   
substancji  

Poziom 0 przebudowa 

 14 Pokój analiz fizycznych  Węgiel aktywny  H252 

15  Pokój biurowy n.d. H252 

16+17  W-C+ natrysk  n.d.  

18  Pomieszczenie 
rejestracji i 
przygotowania szkła 

Węgiel aktywny H252 

19 Pokój analiz chemicznych 

Próbki do badań- węgiel 
aktywny 

Palny 

Jod H302, H312; H332; 
H315; H319; H335; 
H372; H400 

Jodek potasu H372 

Tiosiarczan sodu 
pentahydrat 

- 

Skrobia rozpuszczalna - 

Węglan disodu H319 

Jodan (V) potasu H272; H318 

Dichromian potasu H272; H301; H312; 
H314; H317; H330; 
H334; 
H340;H350; H360FD; 
H372; H400; H410 

Błękit metylenowy H302 

Stężony kwas solny H290; H314; H318; 

H335 

Stężony kwas siarkowy VI H314  

 

4) Opis prowadzonych procesów   

W trakcie pracy w  dygestorium, występuje czasowe przechowywanie substancji w szafach 
wentylowanych pod dygestorium. Prace z substancjami ciekłymi będą prowadzone w dygestoriach lub 

na stołach wyposażone w odciągi miejscowe. Prace z substancjami sypkimi ( węgiel aktywny – 
substancja palna ) odbywać się będą pod odciągami miejscowymi. Do procesu mycia sit będzie 

wykorzystywana myjka ultradźwiękowa.  

5) Rejestracja próbek   

Na stanowiskach biurowych będą rejestrowane opracowywane wyniki przeprowadzonych badań.   

6) Magazynowanie substancji   

Substancje i materiały palne na potrzeby bieżących prac badawczych będą  przechowywane w szafach. 
Substancje sklasyfikowane, jako niepalne będą przechowywane także w szafach. Pomieszczenia będą 
posiadały wentylację mechaniczną do zapewnienia norm ppoż. i BHP Laboratorium będzie  posiadało 
szafkę na ubrania dla pracowników w pomieszczeniu biurowym  
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4. SPRAWDZENIE KROTNOŚCI WENTYLACJI PODSTAWOWEJ       

Lp. 
Nazwa 

pomieszczenia 
pow wys. kubatura krotność N1 W1 W2 

Uwagi 
m2 m m3 w/h m3/h m3/h m3/h 

                    

14 pom. analiz 13,20 2,9 38,8 4,6 180 200   

Nawiew technologiczny  1630 m3/h wywiew 
technologiczny 1810m3/h założono 80% 

użytkowania urządzeń (10% podciśnienia w 
pomieszczeniu) 

15 p. biura 12,50 3,0 36,9 2,7 100 100     
16 WC 1,50 3,0 4,4 11,3     50   
17 Prysznic 1,80 3,0 5,3 18,8     100   
18 p. rejestracji 13,20 3,0 38,9 3,1 120 120     

19 p. analiz 13,30 3,0 39,2 5,1 200 200   
Nawiew technologiczny 1580m3/h wywiew 
technologiczny 1580m3/h założono 80% 

użytkowania urządzeń 

20 korytarz 8,30 3,0 24,5 6,9 170     180m3/h (załączane gdy pracuje 
pomieszczenie nr 14) 

          Suma: 770 620 150   

5. ZBIORCZE ZESTAWIENIE WYMAGAŃ BHP DLA POMIESZCZEŃ  
LABORATORYJNYCH   

5.1 Pomieszczenie nr 18 – pom. przygotowania szkła i rejestracji 

Nazwa parametru  Dane :  Uwagi  

Oświetlenie naturalne  Min 1: 8  

Oświetlenie sztuczne  Min 500lx  

Oświetlenie ewakuacyjne  ~ 1 lx- 1h  

Detekcja pożaru  NIE    

Wentylacja  ogólna 
podstawowa  

Min 3w/h  Nawiew: 
wykonanie zwykłe 
z klimatyzacją , 
wyciąg: 
wykonanie  zwykłe  

Ochrona  Brak  
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Wyrzutnie  Odległość wyrzutni dachowych, mierząc w rzucie poziomym, nie powinna  być 
mniejsza niż 3 m od:  

m) krawędzi dachu, poniżej której znajdują się okna,  
n) najbliższej krawędzi okna w połaci dachu,  
o) najbliższej krawędzi okna w ścianie ponad dachem, p) w przypadku 
usuwania przez wyrzutnię dachową powietrza zawierającego 
zanieczyszczenia szkodliwe dla zdrowia lub  uciążliwe zapachy, odległości, 
należy zwiększyć o 100%, 

 

Temperatura   
pomieszczenia  

+20°C – przeznaczone na stały pobyt ludzi bez okryć zewnętrznych,  
niewykonujących w sposób ciągły pracy fizycznej 

Bez kontroli  

Kanał:  wentylacja  Usytuowanie pod istniejącym stropem  

Podciśnienie  nie   

Szatnie  Szafa z ubraniami w pom. biurowym  

Instalacja  
elektryczna  

Stosować w instalacji :  
− oddzielny przewód ochronny i neutralny, w obwodach  rozdzielczych i 

odbiorczych;  

− urządzenia ochronne różnicowoprądowe uzupełniające  podstawową ochronę 
przeciwporażeniową i ochronę przed  powstaniem pożaru, powodujące w 
warunkach uszkodzenia samoczynne wyłączenie zasilania;  

− wyłączniki nad prądowe w obwodach odbiorczych; − zasadę 

selektywności (wybiórczości) zabezpieczeń; − przeciwpożarowe 

wyłączniki prądu;  

− przewody elektryczne z żyłami wykonanymi wyłącznie z  miedzi, jeżeli ich 
przekrój nie przekracza 10 mm2;  

− urządzenia ochrony przeciwprzepięciowej.  

− Połączeniami wyrównawczymi, o których mowa ww należy  objąć:  
1. instalację wodociągową wykonaną z przewodów metalowych;  
2. metalowe elementy instalacji kanalizacyjnej;  
3. instalację ogrzewczą wodną wykonaną z przewodów metalowych;  
4. metalowe elementy instalacji gazowej;  
5. przewodów i wkładów kominowych;  
6. metalowe elementy przewodów i urządzeń do  wentylacji i klimatyzacji;  
7. metalowe elementy obudowy urządzeń instalacji  telekomunikacyjnej.. 

 

Czyszczenie  Do czyszczenia stanowisk stosować odkurzacz przemysłowy  

 

5.2 Pomieszczenie nr 14  -  pom. analiz fizycznych 

Nazwa   
parametru  

Dane :  Uwagi  

Substancje   

Nazwa Kod Zagrożeń Palność 

Węgiel aktywny - próbki do badań H252 T  

 

Oświetlenie   
naturalne  

Min 1: 8  

Oświetlenie   
sztuczne  

Min 500lx   
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Oświetlenie   
ewakuacyjne  

~ 1 lx- 1h    

Detekcja pożaru  NIE   

Wentylacja   
ogólna   
podstawowa  

Min 5w/h  
5-krotną wymianę powietrza . Układ nawiewny zapewnia równocześnie nawiew  
powietrza w momencie uruchamiania poszczególnych odciągów, okapów czy  
wentylacji. W pomieszczeniu przewidywane jest  utrzymywanie podciśnienia w 
granicach 5-10%. Powietrze kompensujące to podciśnienie  nawiewane jest na 
korytarz ./ na nawiewie regulator zmiennego przepływu  doprowadzający powietrze 
tak by podciśnienie mieściło się w granicach 5-10%  (sterowanie-regulatory 
zmiennego wydatku)  
- na wywiewie ogólnym regulator zmiennego przepływu utrzymujący przepływ 
5- krotną  wymianę powietrza a przy włączonych odciągach miejscowych 
redukuje ilość  odciąganego powietrza do minimum higienicznego) 

Nawiew/ wyciąg   
wykonanie 
zwykłe z  
klimatyzacją , 

Odciągi   
miejscowe  

− przy pracy z pyłami stosować ramię odciągowe o Dn 100 mm, o max przepływ: 

• Dla ramion: 600 m3/h  
 

  

Zasięg strefy EX  Brak strefy EX   

Podciśnienie  ~10%  Bez blokady drzwi  

Wentylacja  
przesiewaczy  

Wentylator wyciągowy   

Oświetlenie,   
zasilanie   
urządzenia: 

a) Sterowanie wentylatorami przez falownik ( umożliwia płynny dobór stopnia  
wentylacji)oraz od detekcji : normalna wentylacji ok 5 w/godz. ,  

 

Ochrona  Brak  

Wyrzutnie :  Odległość wyrzutni dachowych, mierząc w rzucie poziomym, nie powinna być 
mniejsza niż  3 m od:  

a) krawędzi dachu, poniżej której znajdują się okna,  
b) najbliższej krawędzi okna w połaci dachu,  
c) najbliższej krawędzi okna w ścianie ponad dachem,  
d) w przypadku usuwania przez wyrzutnię dachową powietrza zawierającego  

zanieczyszczenia szkodliwe dla zdrowia lub uciążliwe zapachy, 
odległości,  należy zwiększyć o 100%, 

 

Temperatura   
pomieszczenia  

+20°C – przeznaczone na stały pobyt ludzi bez okryć zewnętrznych, 
niewykonujących w  sposób ciągły pracy fizycznej 

Bez kontroli  

Kanał:   
wentylacja  

Usytuowanie pod istniejącym stropem  

Sieć kanałów  − Nawiew od góry , wywiew od góry, 

− Osobna sieć kanałów dla wentylacji ogólnej oraz odciągów miejscowych  

 

Szatnie  Szafa z ubraniami w pom. biurowym  
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Instalacja  
elektryczna  

Stosować w instalacji :  
− oddzielny przewód ochronny i neutralny, w obwodach rozdzielczych i  

odbiorczych;  

− urządzenia ochronne różnicowoprądowe uzupełniające podstawową ochronę 
przeciwporażeniową i ochronę przed powstaniem pożaru, powodujące w 
warunkach  uszkodzenia samoczynne wyłączenie zasilania;  

− wyłączniki nad prądowe w obwodach odbiorczych;  

− zasadę selektywności (wybiórczości) zabezpieczeń;  

− przeciwpożarowe wyłączniki prądu;  

− przewody elektryczne z żyłami wykonanymi wyłącznie z miedzi, jeżeli ich  
przekrój nie przekracza 10 mm2;  

− urządzenia ochrony przeciwprzepięciowej.  

− Połączeniami wyrównawczymi, o których mowa ww należy objąć:  

1. instalację wodociągową wykonaną z przewodów metalowych;  
    2. metalowe elementy instalacji kanalizacyjnej;  
    3. instalację ogrzewczą wodną wykonaną z przewodów metalowych;  
    4. metalowe elementy instalacji gazowej;  
    5. przewodów i wkładów kominowych;  
    6. metalowe elementy przewodów i urządzeń do wentylacji i klimatyzacji;  
    7. metalowe elementy obudowy urządzeń instalacji telekomunikacyjnej. 

 

Czyszczenie  Do czyszczenia stanowisk stosować odkurzacz przemysłowy  

 

5.3 Pomieszczenie nr 19 – pom. analiz chemicznych 

Nazwa   
parametru  

Dane :  Uwagi  

Substancje  Nazwa Kod Zagrożeń Palność 

Węgiel aktywny - próbki do badań H252 T 

Jod H302, H312, H332, 
H315, H319, H335, 
H372, H400 

 

Jodek potasu H372  

Tiosiarczan sodu pentahydrat -  

Skrobia rozpuszczalna -  

Węglan disodu H319  

Jodan (V) potasu H272, H318  

Dichromian potasu 

H272, H318H272, 
H301, H312, H314, 
H317, H330, H334, 
H340, H350, 
H360FD, H372, 
H400, H410 

 

Błękit metylenowy H302  

Stężony kwas solny 
H290, H314, H318, 
H335 

 

Stężony kwas siarkowy (VI) H314   

 

Oświetlenie   
naturalne  

Min 1: 8  

Oświetlenie   
sztuczne  

Min 500lx  

Oświetlenie  
ewakuacyjne  

~ 1 lx- 1h    

Detekcja   
pożaru  

NIE   
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Wentylacja   
ogólna   
podstawowa  

Min 4,6 w/h  
Nawiew technologiczny 1580m3/h wywiew technologiczny 1580m3/h założono 80% 
użytkowania urządzeń 

Nawiew/ wyciąg   
wykonanie 
zwykłe z  
klimatyzacją , 

Odciągi   
miejscowe  

− przy pracy z pyłami stosować ramię odciągowe o Dn 100 mm, o max przepływ: 

• Dla ramion: 600 m3/h  

• Dla dygestorium: 330-580 m3/h 

wyciąg : 
Wykonanie 
zwykłe 

Zasięg strefy   
EX  

Brak strefy EX  

Podciśnienie  Brak  Bez blokady drzwi  

Oświetlenie,   
zasilanie   
urządzenia:  

a) Sterowanie wentylatorami przez falownik ( umożliwia płynny  dobór stopnia 
wentylacji). 

 

Ochrona  Brak  

Wyrzutnie :  Odległość wyrzutni dachowych, mierząc w rzucie poziomym, nie powinna  być 
mniejsza niż 3 m od:  

a) krawędzi dachu, poniżej której znajdują się okna,  
b) najbliższej krawędzi okna w połaci dachu,  
c) najbliższej krawędzi okna w ścianie ponad dachem, h) w przypadku usuwania 
przez wyrzutnię dachową powietrza  zawierającego zanieczyszczenia szkodliwe dla 
zdrowia lub  uciążliwe zapachy, odległości, należy zwiększyć o 100%, 

 

Temperatura   
pomieszczenia  

+20°C – przeznaczone na stały pobyt ludzi bez okryć zewnętrznych,  
niewykonujących w sposób ciągły pracy fizycznej 

Bez kontroli  

Kanał:   
wentylacja  

Usytuowanie pod istniejącym stropem  

Sieć kanałów  − Nawiew od góry , wywiew od góry, 

− Osobna sieć kanałów dla wentylacji ogólnej oraz odciągów miejscowych  

 

Sieć kanałów  Nawiew od góry  
Osobna sieć kanałów dla wentylacji ogólnej oraz dygestorium 

 

Dygestorium  − Odciąg dolny / górny – regulowany,  

− gniazda elektryczne ,oświetlenie komory 

 −włącznik oświetlenia  

− system kontroli wentylacji z sygnalizacją   

− wentylator wyciągowy  

− blat chemoodporny dla stosowanych substancji   

− krotność wymian wg projektu branzy sanitarnej 

wyciąg : 
Wykonanie 
zwykłe 

Podciśnienie  brak  Bez blokady drzwi  

Ochrona  Brak  

Szatnie  Szafa z ubraniami w pom. biurowym  
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Instalacja 
elektryczna  

Stosować w instalacji :  
− oddzielny przewód ochronny i neutralny, w obwodach  rozdzielczych i odbiorczych;  

− urządzenia ochronne różnicowoprądowe uzupełniające  podstawową ochronę 
przeciwporażeniową i ochronę przed  powstaniem pożaru, powodujące w 
warunkach uszkodzenia  samoczynne wyłączenie zasilania;  

− wyłączniki nad prądowe w obwodach odbiorczych; − zasadę 

selektywności (wybiórczości) zabezpieczeń; − przeciwpożarowe 

wyłączniki prądu; 

 

− przewody elektryczne z żyłami wykonanymi wyłącznie z  miedzi, jeżeli ich przekrój 
nie przekracza 10 mm2;  

− urządzenia ochrony przeciwprzepięciowej.  

− Połączeniami wyrównawczymi, o których mowa ww należy  objąć:  
   1. instalację wodociągową wykonaną z przewodów metalowych;  
   2. metalowe elementy instalacji kanalizacyjnej;  
   3. instalację ogrzewczą wodną wykonaną z przewodów  metalowych;  
   4. metalowe elementy instalacji gazowej;  
   5. przewodów i wkładów kominowych;  
   6. metalowe elementy przewodów i urządzeń do  wentylacji i klimatyzacji;  

   7. metalowe elementy obudowy urządzeń instalacji  telekomunikacyjnej. 

 

Czyszczenie  Do czyszczenia stanowisk stosować odkurzacz przemysłowy   

 

5.4 Pozostałe wytyczne   

1) W czasie dozowania i używania substancji stosować środki ochrony indywidualnej wg kart  
charakterystyki .   

2) Wentylacja w pozostałych pomieszczeniach : krotność wymian / temperatura   

 

Lp. Nazwa pomieszczenia 

 
Krotność wymiany ogólnej bez 

stanowiskowej 

Temperatura 

[oC] 

  

        

14 pom. analiz 30m3/osobę/godz. +20 

15 p. biura 30m3/osobę/godz. +20 

16 WC 
50m3/miskę/godz.  

50m3/pisuar /godz. 
+24 

17 Prysznic 18w/godz. +24 

18 p. rejestracji 30m3/osobę/godz. +20 

19 p. analiz 30m3/osobę/godz. +20 

20 korytarz 30m3/osobę/godz. +20 

        

3) Oświetlenie   

a) Na stałej pracy zapewnić oświetlenie naturalne 1:8 w stosunku powierzchni okien w świetle do 
powierzchni podłogi. Oświetlenie należy wykonać zgodnie z  obowiązującymi przepisami i normami, a 
natężenie oświetlenia należy zapewnić  zgodnie z wymaganiami wynikającymi z realizowanych 
procesów technologicznych: Oświetlenie należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i 
normami, a  natężenie oświetlenia należy zapewnić zgodnie z wymaganiami wynikającymi z  
realizowanych procesów technologicznych:  
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Nazwa pomieszczenia  Natężenie   
oświetlenia  
[lx]- min  

Prysznic 200 

WC 

Korytarz 100 

Pomieszczenia pracy laboratoryjnej i biurowej  500 

 

Należy przewidzieć możliwość wyłączania w poszczególnych pomieszczeniach.  

  

5) Wykonanie materiałowe blatów stołów, szaf na substancje , dygestorium – co najmniej  laminowane   

 

6) Miejsca stosowania substancji oznakować   

 

GHS02 
palne 
 

 
 
 
 

GHS04 działanie żrące 

 
 
 
 

GHS05 toksyczność ostra 

 
 
 
 

GHS07 

-działanie drażniące na skórę i oczy 
-działanie uczulające na skórę 
-toksyczność ostra kat. 4 
-działanie toksyczne na narządy docelowe 
-narażenie jednorazowe kat. 3 
-kat. 1, 2 
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GHS08 

-rakotwórczość 
-działanie mutagenne 
-działanie szkodliwe na  rozrodczość 
-działanie uczulające na drogi oddechowe 
-działanie toksyczne na narządy docelowe 

 
 
 
 

GHS09 ostre zagrożenie dla środowiska wodnego 
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